



ARCHIVO MUNICIPAL VALENCIA

Precedes de suscripción... Oficina e Imprenta Don Juan de Austria, 14

Tres ediciones diarias... Edición para la región... Edición de Valencia... Edición nacional...

Anuncios y comunicados A PRECIOS CONVENCIONALES

No se devuelven los originales aunque no se inserten.

Número suelto 5 céntimos

Diario republicano de Valencia

Número suelto 5 céntimos

Caña blanca

DE MATANZAS ADOLFO BELTRAN Y O. Pidas en todos los establecimientos de bebidas FABRICA: CALLE SERRANO (GRAO) TELEFONO 149

A los republicanos

Se ha puesto a la venta un bonito almanaque de pared a siete tintas representando un trofeo de banderas republicanas y varios atributos sobre el cual destaca el retrato del señor Blasco Ibañez y las mejores obras que ha escrito. Precio 50 céntimos. De venta en los principales kioscos. Depósito: Calle de Arolas, núm. 10, 1.º Valencia

A los industriales

Se vende una máquina de vapor y otras construidas por D. Francisco Olmunt, sistema moderno, fuerza de 30 y 50 caballos respectivamente, con sus correspondientes calderas, todo en muy buen estado de conservación. Razón: Calle de la Sarta, núm. 9, Rusafa.

Religiosidad española

Las voces de los borrachos, sus cantares, sus blasfemias mezcladas al ruido infernal que producen instrumentos salváticos, llegan a mis oídos, anunciándome que en el momento en que escribo estas líneas, los cristianos del pueblo celebran de tan estrepitosa manera la venida del Redentor. Con los estómagos medianamente repletos de mosto, han asistido con toda la devoción debida a la tradicional misa del gallo y, satisfecha tan imperiosa necesidad espiritual, espárcense por las calles aguijoneados por los apellidos de la materia, semeando más a los hnos de Atala que a los discípulos de Jesús. Estas bacanales se reproducen en todos los pueblos de la península ibérica, esencialmente católica, apostólica y romana, como en los tiempos del romano imperio y de los adoradores de Baco.

En la conmemoración de la aurora de un ideal que proclamó la existencia de un sólo y único Creador, y derribó de los altares los dioses poéticos de la mitología greco-romana, así como las divinidades sangrientas de los germanos y el saheismo primitivo de los pueblos vírgenes, suprimiendo los horrendos sacrificios de víctimas humanas en honor de los monstruos creados por imaginaciones incipientes, las mesas de los elegidos por la Providencia se cubren de manjares, que son devorados por los felices, a la memoria del que repartió su pan con los necesitados. En lo que menos se ocupan los buenos cristianos, es en el profundo sentimientito que se desprende de las máximas evangélicas, en sus tendencias reformadoras, en el grandioso altruismo que proclaman, exigiendo la abnegación del yo en beneficio de la colectividad, en el precepto rígido, inflexible, de que «ninguno tiene derecho a lo superfluo mientras los demás carezcan de lo necesario». ¿Qué saben ellos!

Desde pequeños, cuando sus almas blancas eran como papel satinado en el que se graban o dibujan los pensamientos del hombre, oyeron que cada vez que se celebra el nacimiento de Cristo es preciso comer y beber, y vieron que así se hacía y se hace con exacta regularidad todos los años.

En la comilona extraordinaria vieron el signo indispensable de toda festividad religiosa, y quién falta a la tradición y a la fe de sus padres?

Comían y se embriagaban los idólatras para mejor gloria de sus festines; tragaban gríñicasamente los héroes de Plutarco en sus olimpiadas, brindando por Hércules; y en las saturnales de griegos y romanos, el vino de Chipre, servido en ánforas de plata, solía transformar los banquetes en luchas de jayanes; los adoradores de los empanjados africanos celebran sus actividades religiosas comiéndose algunos prójimos asados a la parrilla y embriagándose con licores espirituosos, extraídos de ciertos árboles, por lo que ante la concordancia y armonía

que ha reinado y reina entre el estómago y la conciencia, puede afirmarse que el primero rige como señor absoluto a la segunda, imponiéndola sus menores caprichos.

Tal vez si el cristianismo primitivo, sencillo en su origen y eminentemente espiritualista, no hubiese cedido a las preocupaciones paganas y aceptado ritualismos, costumbres y tradiciones contradictorias, todas del espíritu de su fundador, hubiera llegado a nuestros días nada más que como una escuela filosófica, pero no con la pujanza y poderío que ha llegado. Al capitular con las religiones gentílicas, se evaporó su espíritu y ha llegado a nosotros convertido en monstruo; no necesitó en su principio sacerdotes pagados, nubes de incienso, templos de piedra y barro, estatuas de metal ó madera, saturnales ni bacanales periódicas, y fué el siglo de oro del cristianismo. Corrompido por el gentilismo de Oriente y de Occidente, tiene templos de piedra y barro, nubes de incienso, sacerdotes con sueldo, estatuillas de metal y madera y bacanales periódicas en honor de los dioses.

El pontífice de Júpiter se titula vicario de Cristo, las vestales se llaman monjas, los dioses lares y penates se han trocado en santos patronos; esto es todo.

En España, nación dominada muchos siglos por el fariseísmo romano, imbuido por el espíritu de las antiguas preocupaciones, el gentilismo secular impera en las conciencias, y en los usos y costumbres populares se descubre el viejo virus empozando las almas.

No es la fe de los católicos españoles la fe sincera del creyente que llega hasta el sacrificio para poner en armonía su deber con su conciencia, sus aseos con sus creencias, sino la hipocresía rutinaria basada en la educación recibida, en el hábito heredado, y así los hombres obran en la cuestión religiosa, más bien como autómatas que como seres conscientes; tienen ojos y no ven; oídos y no oyen, se dejan llevar por la corriente sin meditar, cual masas inertes arrastradas por las ondas. La religión del espíritu, de las concepciones sublimes, de las inefables aspiraciones hacia el bien común, domeñando a la naturaleza en beneficio de la humanidad, es aquí grosero poltreísmo propagado y sostenido por el temor pueril a fantasmas tétricos y por la satisfacción de los apetitos.

La cruz arbolada como bandera, descolgando sobre muchedumbres ignoras, no es otra cosa que el signo de dominación de una secta ambiciosa; pero en ninguna manera el símbolo del amor, de la piedad, de la caridad que nace de las almas convencidas.

Este pueblo—según dicen—eminentemente cristiano, come, bebe y vocifera, cuando nace Cristo; bebe y se atraca, cuando Cristo muere; después de haberse abstenido mas cuantas semanas de solomillos y chuletas; se emborracha en honor del santo y se apalea en las romerías. Su fe religiosa y su amor al vino hácele empujar con frecuencia el puñal ó el revólver, y en los días de grandes fiestas, santificadas por su Iglesia, aumenta el ingreso de desgraciados en las cárceles, en los hospitales y en los cementerios; centenares de niños quedan huérfanos ó abandonados a la vorágine del vicio y del crimen, y el mal, el dolor y las lágrimas, siguen perpetuándose a pesar de los templos de piedra y barro, de las estatuas de metal ó madera, de las nubes de incienso y de los millones invertidos en sacerdotes pagados por enseñar que Cristo vino a redimirnos, aunque la redención no llega más que a los pueblos que se han librado de las telarañas de la superstición romana.

I. Rodríguez Abarrategui.

A un poeta neo

Todas las composiciones en verso que se premian en los juegos florales, deben de ser la mar de malas y cursis. No hay ningún periódico, ni aun los de la localidad en que tales juegos se celebran, que se atreva a insertarlas.

Por lo regular, suelen ser esas composiciones desahogos godicos de algún vate ignorado; se leen y se premian en esas fiestas para salir del paso, dan al autor anónimo para el público la flor natural y el derecho de elegir entre las señoritas la reina del torneo, y nada más.

Los versos no salen del incógnito del pliego de papel satinado, en que el autor los escribió

para leerlos en la fiesta. Es muy raro ver despus impresa y publicada una composición de esas.

Ahora, por casualidad, ha llegado a mis manos una, publicada en un periódico local. Es la premiada en los juegos florales de Zaragoza, original de D. José María Gabriel Galán.

La composición se titula 'Dios', así, con un acento muy gordo, sin duda para que la fe del Sr. Galán se distinga de la fe de los demás mortales.

Le da al Sr. Galán por el sentimentalismo religioso patriótico, y empieza exclamando: «¡Señor! ¡Mi patria llora!

La apartaron ¡oh, Dios! de tus caminos, y ciega hacia el abismo corre ahora la del mundo de ayer reina y señora de gloriosos destinos.»

¡Qué tontería! Decir que a España la apartaron de los caminos de Dios precisamente ahora, en el tiempo que corre ahora, en que hay una verdadera plaga de curas, frailes, monjas y jesuitas, es el colmo. ¿Quiénes la apartaron? ¿Nosotros?... Eso es declarar nuestra fuerza inconstable y la ineficacia de los elementos religiosos que tienen la misión de guiar a los pueblos por los caminos de Dios.

Y añade: «Hijos desalentados que ya la vieron sin pudor vendida la arrastran por atajos ignorados...»

«Pero venga usted aquí, Sr. Galán! ¡Si lo que hace ya mucho tiempo que vienen guiando y arrastrando a España, son sus amigos de usted, los monárquicos y los católicos!

«No comprende usted que si ahora, después de tantísimo tiempo de dominación teocrática, regidos en el orden político y en el religioso por la monarquía y por la Iglesia, salimos con que los españoles corremos ciegos hacia el abismo y vamos sin pudor, y noidos y arrastrados por atajos ignorados, la culpa no puede ser de nadie más que de esas instituciones políticas y religiosas que nos han gobernado?

Todas esas lamentaciones, esas cursis y ridiculas que usted hace, estarían justificadas y en su lugar si España, después de tres siglos de República, bajo un régimen de libertad y democracia, sin religión oficial, sin una Iglesia militante con numeroso clero, sostenida por el Estado, se hallara en el trance de descomposición, inmoralidad y ruina en que hoy se encuentra, habiendo sido antes reina y señora del mundo.

Pero si son ustedes los monárquicos, los católicos, los religiosos, los que la han traído a este trance, ¿qué vienen esas jeremiadas hipócritas?

«¡Señor, que va perdida! ¡Que no lleva en su pecho la encendida luz de tu fe que alumbró su carrera! ¡Que no lleva el apoyo de tu mano!»

«¡Muy bien, Sr. Galán! Conque al cabo de tantos siglos de religiosidad, de esperar todo de Dios, resulta que España va perdida?... Si eso dice usted, ¿qué nos queda por decir a nosotros?

Pero verán ustedes la causa que alega el señor Galán para que Dios tenga dejada a España de su mano.

«¡Solamente unos pocos perversos, hijos envanecidos de esta madre fecunda de creyentes, pretenden imprudentes alejarla de Ti...»

«¡Véase lo que son las cosas y por qué extraños medios demuestra Dios su voluntad soberana!

Solamente unos pocos perversos hemos logrado que España se aparte de los caminos de Dios, arrojando a las falanges de curas, de frailes y demás gente eclesiástica y religiosa que querían guiarla por esos caminos. Aludiendo a las monumentales palizas que nos dieron los moros cuando emprendimos las cruzadas para conquistar los santos lugares en Jerusalem, cantábase esta copia epigramática:

Vinieron los sarracenos y nos metieron a palos, que Dios ayuda a los malos cuando son más que los buenos.

Que esto sucediera, era natural. Pero ahora, según se desprende de lo que dice el Sr. Galán, la cosa es más grave:

Resulta que aun siendo menos en esta ocasión los malos,

Dios les permite que a palos pongan en fuga a los buenos.

Y hay que bajar la cabeza y aguantarse; los tiempos corren así ahora, y como sin la voluntad de Dios no se mueve ni la hoja del árbol, ¡vaya! los neos tienen que hacerse la pasena.

José Cintora.

Noticias

Los caciques y excaiques del Cabanal continúan su indigna tarea de propalar que de la cuestión de consumos allí pendiente, tiene la culpa la Fusión Republicana.

Sin perjuicio de deshacer por otros medios, con pruebas y sobre el terreno, esas miserables calumnias, hemos de repetir que no sólo son absolutamente irresponsables los concejales de la Fusión en dicho asunto, sino que a los votos de los mismos se debe la rebaja del sesenta por ciento que por los atrasos de consumos otorgó el Ayuntamiento hace pocos meses al Cabanal y las muchas prórogas que a aquel vecindario se han concedido para pagar lo que adeudan, aparte de la rebaja.

La cuestión actual se ha promovido con motivo del reparto del cupo de Pueblo Nuevo del Mar, hecho por la empresa arrendataria del impuesto de consumos.

En este asunto no pueden intervenir más partes que el arrendatario y los consumidores, y el delegado de Hacienda en caso de recurso; pero el Ayuntamiento ni tiene el deber ni el derecho de mediar.

Verificado el arrendamiento de los consumos, nada tiene ya que ver el Municipio con los usos ó abusos que el arrendatario haga de sus derechos.

Si el vecindario del Cabanal tiene quejas por el arriendo, culpe a sus caciques y a los concejales monárquicos que lo consintieron y realizaron. Los concejales de la Fusión Republicana fueron contrarios al arrendamiento, y el representante de EL PUEBLO en la Junta de Asociados lo combatió y votó en contra. Hechos son estos, positivos é indiscutibles, que en yamb pretenden desfigurar con embustes los caciques del Cabanal.

Y si el vecindario del Cabanal le parece excesivo é insostenible el cupo de consumos que se le exige, culpe a sus caciques que tuvieron influencia para lograr muchas cosas y no se cuidaron de conseguir la rebaja de aquel cupo, dejando que el municipio de aquel poblado se embrollase y entrapase hasta el extremo de no encontrar más salida que la exención.

Por eso es irritante ver que aquellos caciques que supieron emplear sus influencias en provecho personal suyo y para fines electorales, y en cambio no quisieron ó no supieron trabajar en serio para conseguir la rebaja del cupo y librar de este oneroso tributo a los pobres pescadores, tengan la osadía inaudita de decir que son culpables de la situación actual los concejales republicanos que nunca mandaron en el Cabanal ni ninguna intervención tuvieron en el desbarajuste administrativo de aquel Municipio cuando era independiente, ni en el arriendo de los consumos.

Los caciques y concejales monárquicos de Pueblo Nuevo del Mar no discurrirán otras soluciones que no exigir a muchos vecinos el pago de cuota alguna por consumos, como si esta situación ilegal pudiese durar mucho tiempo.

Así no hicieron más que llevar la trampa adelante, porque su afán no era más que reclutar los votos de los agradecidos. Armaron el lío, complicaron de manera irremediable la situación, y ahora que la cosa no tiene remedio, pretenden aprovecharse de la sencillez de la mayoría de aquel vecindario, engañándole una vez más, como le engañaban cuando le hicieron creer que podían vivir sin pagar consumos.

Consumos pagan todos los pueblos de España. Si el Cabanal tiene asignado un cupo excesivo, y este cupo no se ha fijado ahora, sino que data de hace muchos años, ¿quién ha de tener la culpa más que los que entonces mandaban y lo consintieron?

Y aun hay más. Hoy mismo sucede que los industriales del Cabanal se han rebajado considerablemente sus cuotas, y como el arrendatario quiere cobrar el cupo, claro es que lo que los industriales no pagan, la empresa arrendataria lo quiere cobrar de los demás vecinos, in-

cluso los obreros. Esta es, pues, una de las causas determinantes del actual conflicto.

¿Por dónde aparece la intervención ni la responsabilidad del actual Ayuntamiento ni de los concejales de la Fusión Republicana?

Nosotros retamos a los que propalan la calumniosa invención de que nuestros correligionarios son culpables, nosotros retamos a quienes tal embuste circulaban, a que lo digan por escrito, a que lo publiquen con su firma en un periódico.

No lo harán, y esto es la prueba de que mientan.

Continuó comentando ayer EL MERCANTIL la cuestión del gas, y, francamente, no vemos claro qué solución es la que propone el colega, a no ser que sea la de que el Municipio se convierta en algo así como empresario ó fabricante de gas, cosa que no estimamos realizable.

Además, el motivo de alarma del colega parece ser la suposición de que el Ayuntamiento quiere sustener la anómala situación de hoy durante muchos años.

Nosotros creemos firmemente que si transcurriesen algún tiempo sin que en Valencia se estableciese otra fábrica de luz, el Ayuntamiento adoptaría una resolución que pusiese término al actual estado de cosas en los asuntos de alumbrado público.

Entretanto, no puede hacer más de lo que hace, y su labor para aumentar el alumbrado y distribuir equitativamente las mejoras de este servicio entre todos los distritos, merece aplauso, en vez de censura.

En el tren correo de Madrid marchó ayer a la corte nuestro particular amigo el ilustrado magistrado, expresidente de la Sala de lo civil de esta Audiencia, D. Juan Agustín Moreno, que ha sido trasladado a Madrid con ascenso.

A la estación acudieron a despedirle gran número de amigos particulares.

Ayer tomó posesión de la presidencia de la Sala de lo civil de esta Audiencia D. Vicente Vieites Pereiro, que ha permutado con el últimamente nombrado. Celebremos que tan digno é ilustradísimo funcionario continúe en Valencia, donde tiene tan buenas relaciones.

En la calle del Pintor Sorolla promovió ayer mañana gran escándalo un boedo, insultado a los guardias municipales números 63 y 106 y maltratado de obra. Ingresó en la cárcel de San Gregorio.

Ayer por la mañana se reunieron en la redacción de EL CORREO los canalajistas de esta ciudad, con objeto de adoptar acuerdos referentes a la organización de dicho partido en la provincia.

Presidió el senador D. Ramón de Castro, figurando entre los concurrentes los señores D. Manuel Irazo, D. Juan Pérez Sanmillán, D. Francisco Trénor, D. Telesforo Montorio, D. Fidel Gurrea, D. Hermínio Rubio, D. Juan Trilles, D. José Escrig, D. Francisco Rubio, D. Juan Llovet, D. Federico Vañó, D. Dómine, D. Leopoldo Ramírez, Sres. Sanchis Tarazona, Sanchis Bergón, D. Antonio Montesinos, D. Godofredo Ros Fíllol, D. Anacleto Pastor, Sres. Ibañez Rizo, Alburquerque, Romaguera, Boix, Martínez Perla y otros.

Leyéronse las adhesiones de los diputados provinciales D. Rafael Albinaña y D. Gonzalo Mompé.

Hicieron uso de la palabra los Sres. Castro, Irazo, Sanchis Bergón, Dr. Dómine, Trilles, Gurrea y otros, acordándose nombrar una comisión organizadora, compuesta de los Sres. don Francisco Rubio, D. Antonio Montesinos García, D. Fidel Gurrea, D. Francisco Trénor, don Telesforo Montorio, D. Juan Trilles, D. Hermínio Rubio, D. Antonio Cala, D. José Escrig, Dr. Dómine, D. Federico Vañó, D. Rafael Conejos, D. Lambertó Cano, D. José Alburquerque, D. José Alpera, D. José Sanchis Bergón, don Juan Llovet, D. Rafael Vidal, D. Ernesto Ibañez, Sr. Sanchis Tarazona, D. José Alburquerque, D. Godofredo Ros y D. Leopoldo Ramírez.

Como presidentes honorarios de esta comisión, fueron designados los senadores y diputados a Cortes canalajistas.

Asimismo se acordó dirigir un telegrama de adhesión al Sr. Canalajas y visitar al Gobernador.

Terminada la reunión, una nutrida comisión visitó al Gobernador, saludándole y participán-

Folleón de EL PUEBLO 33

Verdad

ÚLTIMA NOVELA DE EMILIO ZOLA

Traducción de E. Gómez de Baquero

del patio de recreo, dijo muy enfadado a Marcos: «Este es inaguantable! ¿Sabe usted que he sorprendido otra vez a la señorita Rouzairé subida en una escalera espíandome?»

Efectivamente, cuando se figuraba no ser vista, la maestra arrimaba una escalera a la tapia medianera, para enterarse de lo que pasaba en la escuela de niños, y Mignot le acusaba de enviar todas las semanas informes reservados a Mauraisin, el inspector de primera enseñanza.

«¡Que espíe!» dijo Marcos alegremente. «Hace mal en cansarse los pies en la escuela. Si quiere, le abriré la puerta de par en par.»

«¡Lo que es eso, no!» exclamó el auxiliar. «Cada uno en su casa. Si vuelve a hacerlo, le agarro de los pies y le tiro.»

Poco a poco le había conquistado Marcos; había sido aquello como el salvamento de una conciencia, que le tenía muy ufano. Cuando estaba con Simón, Mignot se había mostrado

siempre desconfiado. Hijo de labriegos, sin más deseo que librarse del trabajo del campo, de inteligencia y carácter medianos, sólo pensaba en su interés, como tantos otros. Aquel judío no le daba buena espina y juzgaba prudente mantenerse alejado de él. Por eso, cuando ocurrió el proceso, aunque por un resto de honradez no se ensañó con el inocente, no prestó, sin embargo, el verídico y leal testimonio que hubiese podido salvarle. Después se había puesto también a la defensiva respecto de Marcos, viendo en él otro tal con quien no se debía hacer causa común, si se quería ascender. Por espacio de cerca de un año, había significado su hostilidad, comiendo fuera, ayudando a regañadientes a su jefe y censurando la actitud de éste. Por entonces visitaba a la señorita Rouzairé y parecía dispuesto a pasarse a las órdenes de los frailes. Pero Marcos no hacía caso; se mostraba muy afectuoso con su auxiliar y parecía querer darle tiempo para que reflexionase y comprendiera que un verdadero interés estaba donde la verdad y la justicia. Aquel machachón tan calposo, sin otra pasión que la pesca, ofrecía materia para un experimento interesante. Cobarde ante las necesidades del día de mañana, algo echado a perder por el ambiente de feroz egoísmo en que se había criado, no era malo y era fácil hacerle bueno, si cala en buenas manos. Pertenecía al rebano, al nivel medio de los hombres, por sin ser ni muy buenos ni muy malos, son al cabo lo que hacen de ellos las circunstancias. Tenía suficiente instrucción y condiciones para ser un excelente maestro y hasta un hombre recto, con tal de que hubiese una voluntad y una inteligencia que le sostuvieran y ayudasen Marcos había intentado aquel experimento, aquella obra de salvación, regocijándose al ver cómo paso a paso iba conquis-

tándose la confianza y el cariño de aquel desconfiado, lo cual venía a demostrarle la verdad en que tenía puestas sus mayores esperanzas de emancipación futura: que no hay hombre, aunque esté en camino de perdición, de quien no pueda hacerse un operario del progreso. Mignot había acabado por rendirse a aquella alegre actividad, a aquel benéfico calor de lo justo y lo verdadero que difundía Marcos en torno suyo, como emanación de su persona. El auxiliar comía ya con el maestro y era como de la familia.

«Hace usted mal en desconfiar de la señorita Rouzairé.»

«No sabe usted de lo que es capaz,—prosiguió Mignot.—Nos vendería diez veces para que la diera buenas notas su amigo Mauraisin.»

Y como estaba en vena de franquearse, contó que la maestra le había instigado muchas veces a escuchar detrás de las puertas para enterarse. La conocía bien; era una mujer terrible, con su amabilidad exagerada, pero áspera en el fondo y avara. Sin ser guapa, pues era alta, huesuda, de cara aplastada y llena de pecas, conseguía engatusar a todo el mundo. «Hace usted mal en desconfiar de la señorita Rouzairé.»

«No sabe usted de lo que es capaz,—prosiguió Mignot.—Nos vendería diez veces para que la diera buenas notas su amigo Mauraisin.»

Y como estaba en vena de franquearse, contó que la maestra le había instigado muchas veces a escuchar detrás de las puertas para enterarse. La conocía bien; era una mujer terrible, con su amabilidad exagerada, pero áspera en el fondo y avara. Sin ser guapa, pues era alta, huesuda, de cara aplastada y llena de pecas, conseguía engatusar a todo el mundo. «Hace usted mal en desconfiar de la señorita Rouzairé.»

«No sabe usted de lo que es capaz,—prosiguió Mignot.—Nos vendería diez veces para que la diera buenas notas su amigo Mauraisin.»

de luero. No se había casado porque quería vivir como bien le pareciese, y aunque no era verdad que anduviese en malos pasos con curas, como propalaba la maledicencia, parecía averiguado que había otorgado sus favores al lindo Mauraisin, quien por lo mismo que era bajito tenía atención a las mujeres. Aunque se parecía por los licores, no se embriagaba, y si alguna vez al empujar la clase de por la tarde se le veía muy colorado, era porque comía mucho y sus digestiones eran laboriosas.

Marcos hizo un gesto de indulgencia y dijo: «No lleva mal su escuela. Lo único que me aflige es el espíritu estrechamente religioso que da a la enseñanza. No es una pared lo que separa aquí a los niños de las niñas; es un abismo. Cuando al salir se juntan y se casan unos con otros, pertenecerán a mundos diferentes. Pero esto ¿no es lo tradicional? En gran parte la lucha entre los sexos de ahí procede.»

«Callaba el mayor rencor que guardaba a la señorita Rouzairé, lo que le había separado de ella, sin avenencia posible: la incalificable conducta de aquella mujer en la causa de Simón. Se la presentaba continuamente en la vista del proceso, en Beaumont, calumniando al inocente con descaradas mentiras, acusándole de dar a sus alumnos lecciones inmorales y antipatrióticas y sirviendo, en suma, con tranquila impudencia a las Congregaciones. Por eso, desde que era maestro de Mallebois, las relaciones límites, de la estricta certidumbre, a que la vecindad obligaba. No obstante, desde que él había consolidado su posición y la maestra no esperaba ya verle caer de un momento a otro, había intentado una aproximación, pues no era mujer capaz de tenerse las tiesas con los victoriosos, convencida de que convenía estar siempre

bien con los más fuertes. Especialmente procuraba hacerse simpática a Genevieve, que no quería intimar con ella, pues participaba de la opinión de su marido acerca de la maestra.

«En fin,—añadió Mignot,—desconfíe usted de ella, se lo repito. Si la hubiese hecho caso, veinte veces le habría hecho tracción a usted. No paraba de preguntarme acerca de usted, diciéndome que yo era un necio y que jamás llegaría a ser nada. Usted ha sido muy bueno conmigo y no sabe nada las villanías de que me he salvado, pues fácilmente se deja engañar por estas bribonas que le prometen el oro y el moro. Y ya que me ha atrevido a hablar a usted de esto, dispense usted que me tome la libertad de darle un consejo. Debería usted advertir a su señora...»

«¿Verdaderamente? ¿de qué?»

«Si, sí, tengo ojos en la cara y hace tiempo que estoy viendo a la de Rouzairé dar vueltas al rededor de su prejer de usted. Todo se le vuelve «querida señora» por aquí, sonrisas y cumplidos por allá, un modo de insinuarse que me haría temblar si estuviese en lugar de usted.»

«¡Advertir! ¿de qué?»

«Oh! mi mujer no tiene por qué temer; está prevenida. Pero le cuesta trabajo mostrar-se grosera con una vecina, con la cual nos relaciona la comunidad de profesión.»

Mignot no insistió, pero meneó la cabeza como si algo le quedara dentro. Su convivencia con el matrimonio le había puesto al corriente del oculto drama que iba lentamente elaborándose, y Marcos se calló también, presa de aquel vago temor, de aquella flaqueza que no quería confesarse y que le paralizaba cada vez que le

dole la constitución provisional del partido ca- nalejista.

El Alcalde Sr. Montesinos Checa ha designado a los señores Borrás, Mari, Payá y Avalos para que presidan e intervengan, respectivamente, en la subasta de medidas de caldos y otros artículos que se celebrará simultáneamente mañana en el Ayuntamiento y tenencia de alcaldía del distrito del Museo.

Asimismo ha designado al Sr. Sinisterra para que intervenga dicho día en este último centro en la subasta para adquisición de piedra machacada.

También ha designado a los señores Barral y Lagaria para que instruyan el oportuno expediente sobre ciertas faltas que se supone cometidas por algunos médicos de las casas de Socorro.

El decreto de Mañra sobre reglamentación de pagos en los Municipios y Diputaciones, ha producido estupefacción, pues viene a impedir a estas entidades el desenvolvimiento de las iniciativas de las corporaciones populares contra las que labora el más reaccionario de los ministros del actual gabinete.

Aparte de lo ilegal que resulta el decreto, pues viene a modificar un artículo de la Ley municipal, es imposible de cumplir.

Pero como en España se vulneran las leyes a capricho de los gobernantes, falseando la Constitución del Estado, las Diputaciones se prestaban a defender sus intereses amenazados y los municipios debían seguirles, siendo ahora la ocasión de renunciar la proyectada Asamblea Nacional de Municipios, iniciada en las fiestas del pasado centenario de la Universidad, para oponer a tan descabellado decreto los recursos legales, y por último, la legítima resistencia contra el centralismo cada vez más absorbente de los gobiernos de la monarquía.

Las Diputaciones van a celebrar una Asamblea. Les Municipios, especialmente los importantes, deben celebrar otra, puesto que su vida es imposible si subsiste el decreto de Mañra.

Ayer tarde fué trasladado al Cementerio el cadáver de la virtuosa señora doña Rufina Cabedo y Gómez, madre del concejal Sr. Gómez Cabedo.

En el cortejo fúnebre formaron multitud de amigos de la familia de la finada, entre ellos varios concejales.

Presidieron el duelo el Alcalde Sr. Montesinos, el secretario del Ayuntamiento Sr. Jiménez Valdivieso y el doctor Gómez Barrer.

Reiteramos al Sr. Gómez Cabedo la expresión de nuestro pésame por tan irreparable pérdida.

Ayer volvieron a tomar posesión de primera y segunda tenencias de alcaldía los señores Cort y Alapont.

Ha quedado abierto el pago de la mensualidad corriente a todos los retirados de las escalas de reserva, en la habilitación de D. Gabriel Izquierdo.

El día 1.º de Enero próximo quedarán fuera de circulación los sellos y papel sellado que llevan impreso el año 1902. El canje se efectuará en las expendedorías de la calle del Mar y de la plaza de Cajeros.

En el correo de Madrid salió ayer el director de la guardia civil, general D. Luis María Pando.

En la estación fué despedido por las autoridades militares y por algunos amigos que tenían conocimiento de la marcha del Sr. Pando.

El decano del Colegio Notarial ha designado a los señores Barreda y Gómez Barberá para que autoricen las escrituras de expropiación de unos terrenos en el ensanche de esta ciudad.

Un tranvía eléctrico de la línea de Masamagré atropelló ayer mañana en el cercano pueblo de Tabernas Blancas a un niño de 13 años llamado Francisco Lluca Marqués.

El infeliz muchacho, que es sordo-mudo, se hallaba jugando en el interior de su casa—planta baja—cuando en el mismo instante que pasaba el tranvía por la puerta se le ocurrió salir corriendo, siendo arrollado sin que le pudiese evitar el conductor por más esfuerzos que hizo.

Los empleados del tranvía recogieron al muchacho y en otro coche de dicha Compañía lo condujeron inmediatamente a la casa de Socorro de la calle de Serranos, a la que también le acompañaron algunos individuos de la familia.

Los médicos de guardia reconocieron al paciente, apreciándole las lesiones siguientes:

Fractura completa del tercio inferior de la pierna derecha; una herida contusa de cinco centímetros de extensión en la región frontal que interesa las partes blandas; otra herida más pequeña en el labio inferior; varias escoriaciones en la cara; dos contusiones de segundo gra-

do en la cabeza, y escoriaciones en las extremidades inferiores.

Después de curado de primera intención fué trasladado al Hospital en grave estado.

El infeliz muchacho es hijo de unos labradores. No hace mucho tiempo ingresó en el Hospital un hermano mayor del niño Francisco que había sido atropellado en Bañol por el carro que guiaba, habiendo sido necesario amputarle la pierna izquierda.

El juzgado de guardia comenzó a instruir el sumario oportuno.

El conflicto que se inició hace algunos días en Albarracín con motivo de haber pretendido un confeccionador disminuir el precio de los jornales, ha terminado en absoluto, saliendo vencedores los obreros asociados en el Centro de trabajadores del campo El Avance. Los jornales se pagan al precio convenido, ó sea el de siete reales.

En nada ha quebrantado la cohesión de los socios de El Avance el proceso que se sigue a nueve de sus compañeros, pues en lo que va transcurrido del mes han ingresado más de 70 socios y después del procesamiento 34.

El día 28 fué de alegría para la mayoría de los socios de El Avance que en número de 133 han sido favorecidos con 1.000 pesetas, pues jugaban un décimo del número 22.229, premiada con 5.000 pesetas.

La mayor participación era de cinco pesetas y la menor de 25 céntimos.

Felicitemos a los trabajadores de El Avance por su buena suerte.

El Gobernador circuló ayer las órdenes dejando en suspenso la reglamentación de secretarías de ayuntamientos inserta en la Gaceta de 8 de los corrientes.

Ayer mañana a las once se hallaba jugando frente a su casa, situada en la calle de Santa Eulalia, números 6 y 8, un niño llamado Paquito Marco, de seis años de edad, y cuando la familia le llamó vió con sorpresa que no se encontraba en la calle. A pesar de las múltiples pesquisas que para encontrarle practicaron varios parientes y amigos, anoche a las doce no había parecido.

Como indicaciones oportunas para identificarle, se nos dice que es rubio, grueso y viste una batuta de cretona azul, calzando alpargatas. Es natural de Picasent y habla el valenciano.

Se ruega a la persona que lo haya encontrado lo presente en dicha calle de Santa Eulalia, números 6 y 8, donde se le gratificará.

En el Casino Republicano Adelante se celebrará esta noche una amena velada, con arreglo al programa siguiente:

1.º Gran jota, por el notable pianista señor Octavio Neda.—2.º Hipnotismo y adivinación, Sr. García.—3.º Lectura de poesías, por la señorita Ateslach.—4.º Varias composiciones ejecutadas en el armonium, por el Sr. Muri-gón.

Lo que se pone en conocimiento de los socios, cuya presencia es de esperar.—La directiva.

En la calle de Virnés fué herido anoche a las once Manuel Cobo Boris, de 22 años, apodado «El Cubano», y que trabajaba en la fábrica de tabacos.

El herido presentóse con un amigo en la casa de Socorro de la Gloriosa, donde el médico de guardia le apreció una herida grave en el costado izquierdo, que acaso interese los riñones.

En vista del mal estado del herido presentóse en el dispensario médico el juzgado de Serranos, que estaba de guardia, tomándole declaración.

Parece que manifestó que aunque conocía a su agresor, no sabía dónde vivía ni como se llama.

Se practican activas diligencias para averiguar quien ha sido el agresor de Cobo.

La representación del Tiro Nacional de esta capital publica para conocimiento de los socios de la misma, que en armonía a lo dispuesto en el artículo 31 del reglamento, la junta directiva para el año 1903 ha quedado constituida en la forma siguiente: Presidente, D. Juan Busutil; vice 1.º, D. Vicente Carri; 2.º, D. Arturo Camilleri; 3.º, D. Mariano Barranco; vocales: don Vicente Ordóñez, D. Rafael Luna, D. José Forner, D. Antonio Carri, D. José Requeni, don Ramón Mondría, D. Vicente Andren, D. Salvador Prósper, D. Bartolomé Montañés, don Enrique G. Granda, D. Rafael Calabrig, don Serafín Cano, D. Tomás Jimeno, D. Rafael Morales, D. Rafael Cubells, D. José González, don Gervasio Tarazona, D. Enrique Trixer, D. Manuel Villamazares, D. Manuel Cervera, D. Juan Luis Calvo, D. Roberto Cufián, D. Alejandro Saura y D. Arturo Suay; tesorero, D. Arturo Ferrer; secretario 1.º, D. Antonio Sisternes; 2.º, D. José Alicart; 3.º, D. Buenaventura Guillem, y contador, D. Francisco Ruiz.

La colección de monedas de oro antiguas con que obsequiaban a los socios los dependientes del Ateneo Mercantil y la Cámara de Comercio, ha correspondido a D. José Ferrero, que posee el número 28.088 en el sorteo de dicho monetario. El Sr. Ferrero es oficial mayor en el despacho del conocido agente de Bolsa y corredor de comercio Sr. Ribera Plá.

Hoy, como domingo, hará su aparición semanal el gracioso periódico valenciano *La Troia*, cuyo texto es chispeante y muy entretenido. El citado periódico publica el memorial que ha dirigido al Ayuntamiento pidiendo la instalación de una tómbola en la feria y otros trabajos humorísticos que gustarán mucho a sus numerosos lectores.

LAPIDAS

En el favorecido triquete de Pelayo se jugará hoy a las tres de la tarde un gran partido de pelota, a 60 tantos y a escalera, por encima de los que tomarán parte los famosos pelotaris siguientes: Chiquet de Sinaat, Font, Hilario y Besó de Picasent contra Nel, Mari y dos aficionados pelotaris de la Marina. El juego se libre para los ocho, teniendo apuestas de consideración, y la entrada solamente costará 15 céntimos, sillas 10.

Alfileres para corbata, a cuatro reales doceena, y medallones para cadena de reloj, a seis, con el retrato de los Sres. D. Rodrigo Soriano y Blasco Ibáñez. Para pedidos, dirigirse a don José Blanquer, Pasaje Ministral, 6, Valencia.

ARTICULOS PARA VIAJES.—Petaques, monederos, tarjeteros, paraguas y hules. Tomás Hernández, Paz, 6.

Club Republicano del Grao.—Grandiosa prometa ser la velada que este Club celebrará esta noche, a juzgar por los valiosos elementos con que cuenta la comisión organizadora.

Entre otros números figuran en el programa: Adiciones de fonógrafo (última novedad); Sesión de cinematógrafo; Copias aragonesas, cantadas por el popular Benito Alvarez; Racconto de «El Soñador», por el aplaudido tenor Salvaort de Picaña.

Galantemente invitados, asistirán a dicha velada eminentes oradores republicanos. Dos distinguidas señoritas, vestidas a la valenciana, obsequiarán a las señoras que concurrirán a dicho acto.

La velada principiará a las nueve.

Las señoras consumidoras de los tan acreditados platos *Velutina Americana* tienen opción hasta fin de año a un elegante regalo que acompaña dentro de cada paquete. De venta en la fábrica de perfumería de J. Moscardó, calle del Poeta Querol, 7, entresuelo.

Esta noche, a las nueve, celebrará el Nuevo Liceo una humorística función de inocentes, que indudablemente resultará muy amena.

Según anunciamos en la sesión telegráfica de ayer, el presidente de la Diputación provincial, Sr. Paig Boronat, ha recibido una carta de su colega de Zaragoza, en la que se le encarece la necesidad de que se reúna la Asamblea de representantes de diputaciones, para tratar sobre el reciente decreto del ministro Sr. Mañra relativo a la ordenación de pagos de dichas corporaciones y otros asuntos de interés para las mismas.

El Sr. Martos ha obtenido autorización del ministro Sr. Mañra para trasladarse a Madrid y permanecer unos días en dicha capital.

El Sr. Martos saldrá hoy en el expreso y regresará a nuestra ciudad el día 2 del próximo mes.

Durante su ausencia, se encargará del Gobierno civil el diputado provincial señor marqués de González de Quirós.

En el corredor del Temple pasó ayer revista al cuerpo de orden público el Gobernador civil Sr. Martos.

Previamente fué leída a los guardias la cartilla de sus derechos, deberes y obligaciones.

Vuelta a las andadas. Los hermanos entregaron ayer al Alcalde la solicitud en que hacen constar las cinco peticiones de que ya nos ocupamos.

El Alcalde, cumpliendo un acuerdo del Ayuntamiento, ha ordenado al ingeniero municipal proceda a la construcción de un pozo artesiano en la calle de Sagnate, cuyo coste no exceda de 2.000 pesetas.

Por la Alcaldía se ha devuelto aprobado a la empresa de gas Lebeñ el duplicado de las facturas del gas consumido en esta ciudad durante el pasado Noviembre.

Por fin, la Comisión provincial celebró ayer

su reglamentaria sesión, bajo la presidencia del Sr. Testor (D. Pascual).

Fueroñeñados gran número de expedientes de escaso interés general.

Además, la comisión nombró a D. Juan Torres Babi, médico de la comisión mixta de Recrutamiento, y suplente a D. Vicente Candela.

El Gobernador ha dispuesto que en el «Boletín oficial» de la provincia se publique la real orden de Gobernación referente a la ordenación de pagos provinciales y municipales, para que comience a regir con la mayor escrupulosidad desde 1.º de Enero próximo.

Los ladrones se apoderaron ayer tarde de la ropa que había tendida en los terrados de las casas números 8 y 10 de la calle de Santa Teresa.

Aunque el guardia municipal núm. 200 persiguió a los ratas, no pudo detenerlos.

Preciosas camisas bordadas con pliegues se venden a precios muy reducidos en los grandes almacenes El Águila, calle de la Paz.

Calcetines doble suela, dibujos novedad, se venden a 3 pesetas en los grandes almacenes El Águila, calle de la Paz.

Nudos elegantisimos, preciosas chulinas seda y raso marcadas, a una peseta en los grandes almacenes El Águila, calle de la Paz.

PERFUMERIA.—Objetos para regalos, bi-uteria, completos surtidos. Tomás Hernández, Paz, 15.

Espectáculos en la feria. El Circo Moderno resulta sin duda uno de los más concurridos.

La fama de los artistas que en él trabajan y la variedad de sus ejercicios, son motivos suficientes para que el público visite con gusto el Circo Moderno.

Uno de los números que más se aplauden es el de la célebre pareja de baile aragones, formada por la hermosa Pilar Rodríguez y el simpático Luis Sola. Esta afamada pareja ha obtenido primer premio en todos los certámenes de la jota que se han celebrado en toda España.

La hermosa Pilar baila con tal gracia y elegancia todos los números de la jota aragonesa, que cada vez consigue mayores aplausos del público.

Hoy debutará la célebre y simpática fundam-bla Anita Riego, que tan ovacionada ha sido por los valencianos cuando trabajó con la compañía de Alegria en el teatro de Apolo.

El circo Aragón se vé cada vez más concurrido.

Los artistas que en él trabajan pueden competir con los mejores del mundo; la hermosa e irresistible de Virginia Aragón, que con igual facilidad domina el alambre de acero que las masas del público; las chistosísimas excéntricas de Mr. Charles Lamas, los notables bailaristas Benloch, los estóicos *gamosos*, que tanto aplausos valen a Gabriel y Emilio Aragón, el *carrousel* humano, arriesgadísimo ejercicio aeropostre que con tanta habilidad ejecuta Mr. Theodoro, los graciosísimos clowns, todo, en fin, lo que se ofrece en el circo Aragón es notable por la novedad que lleva en sí y por el esquisito gusto con que se ejecuta.

Para mañana lunes se anuncia la presentación de Miss. Marzella, gran celebridad europea, encantadora de catatúas y palomas.

Ya se vé cómo es muy justificado el favor que el público dispensa al circo Aragón, que de antiguo goza ventajoso renombre en toda la península.

Ayer hubo lleno completo en todas las secciones del Pabellón Japonés.

La Petite Otero, en el baile y en el tiro al blanco, fué muy espléndida, luciendo magníficos trajes, que hacen resaltar su belleza.

Las graciosas bailarinas señoritas Mota y Calvo fueron estrepitosamente aplaudidas, muy especialmente la primera en el tango.

Es el Pabellón Japonés uno de los que más atractivos ofrecen en la feria, y ofrecerá más por cuanto anuncia debuts interesantes.

También el circo de David Bernabé ofrece variados atractivos.

Entre los muchos y notables artistas que forman su elenco, hay que hacer resaltar a la estrella escéntrica conocida por «La Roja» y a los acrobatas hermanos Balff.

Los caballos amaestrados y otros números del programa son aplaudidísimos.

Es digno del éxito que ha alcanzado el circo Bernabé.

Delor de cabeza desapareció en cinco minutos con Hemioranina Caldeiro. Pedid en farmacias.

Fábrica de perfumería y botas de mano de J. Moscardó.—Especialidad en polvos para el cutis, aguas de tocador, pomadas, esencias, etcétera. Despacho, calle del Poeta Querol, 7, entresuelo.

Por fin, la Comisión provincial celebró ayer

Esta mañana, a la hora de costumbre, habrá tirada de pelomo junto a la desembocadura del río. Por la tarde se celebrará también tiro en el punto denominado San Pedro Pascual.

Tranquilícense los que padezcan fétidez de aliento la Odontina Antiséptica de Listeri por su fino aroma y poder desinfectante, no tan solo cura todas las afecciones de la boca, sino que disimula en absoluto tan repugnante olor, 1 peseta frasco, farmacias. Grao, la del autor, costará 15 céntimos.

«Extracto de carne del doctor Castell.» Este preparado, muy rico en elementos nutritivos, es un potente tónico; una cucharada diluida en tres de agua equivale a la mejor taza de caldo. Pídanse en todas las farmacias y droguerías. Laboratorio del Dr. Castell Oria, Almas, 7, Valencia.

Bronquitis, el remedio más radical son las Pastillas Morelló.

La extraordinaria venta de 20.000.000 de parches de Washmuth por año es la mejor prueba de su eficacia.

DENTISTA.—E. Brotons Bonet, Dientes artificiales. Operaciones sin dolor. Plaza de San Francisco, 19, pral.

PARA LAS NAVIDADES.—Gran surtido en juguetes. Tomás Hernández Paz, 6.

Fusión Republicana

CENTRO UNION REPUBLICANA DE SILLA.—Se convoca a los socios de dicho casino a junta general para la elección y renovación de la directiva. Los acuerdos serán firmes con el número de socios que asistan.—El presidente, Pascual Medina.

CENTRO DE FUSION REPUBLICANA.—Se convoca a los socios de este Centro a junta general extraordinaria que se celebrará hoy a las once, con objeto de aprobar el presupuesto general ordinario para el próximo año.—El secretario, V. Coscollá.

CASINO DE CAMPANAR.—Se convoca a todos los socios a junta general extraordinaria que se verificará hoy a las seis de la tarde, con objeto de renovar la mitad de la junta directiva y revisar las cuentas.—Se encarece la asistencia.

CASINO DE LA MISERICORDIA.—Esta mañana, a las diez, celebrará el casino de este distrito junta general extraordinaria para ultimar la junta general anterior.

Como quiera que los asuntos son de vital interés para el casino, se ruega la puntual asistencia y se advierte que no se hará segunda convocatoria, siendo válidos los acuerdos que se adopten, sea cualquiera el número de socios que concurran.

Teatros

PRINCESA.—Hoy domingo, festividad de los Inocentes, se celebrarán dos magníficas funciones tarde y noche.

El programa se compondrá de la primera parte en serio, y la segunda una humorística función de inocentes.

El martes 30 se verificará el beneficio del primer actor D. Agapito Cuevas, con un escogido programa.

Se representarán la hermosa obra en cuatro actos «El honor», arreglada a la escena española con el título «El bajo y el principal», el acto tercero de «Mar sin orillas» y «El sant del agüelo».

Movimiento obrero

OPERARIOS EN BALDOSAS DE PORTLAND.—Se convoca a junta general para hoy a las nueve en la calle de Ensendar, número 2. Se encarece la puntual asistencia, pues se han de tratar asuntos de gran interés para la sociedad.—El presidente, Juan Vives.

Avisos de corporaciones

Sociedad de Seguros Mutuos contra incendio de edificios de Valencia

Se convoca a los señores socios de la misma para la junta general ordinaria que tendrá lugar en la casa social, plaza de la Figuereta, núm. 1, el día 29 de los corrientes a las diez de la mañana.

Asuntos para tratar en esta sesión: Lectura de la memoria reglamentaria, examen de cuentas, renovación de los cargos de la directiva.

Valencia 16 de Diciembre de 1902.—El secretario, M. Ribera Canizares.

...a las mientes la posibilidad de la disor-

...de repetido vino el ataque de las Congre-

...de haber desecado el Cristo de la pared y el

...de haber producido en las familias

apoyarse en aquel informe para pedir la trasla-

...de haber producido en las familias

der que desaprobaba el acto de Marcos al quitar

...de haber producido en las familias

se enredase, ni creciera el escándalo obligando-

...de haber producido en las familias

roquial de San Martín, anunciaba la próxima

...de haber producido en las familias

Zarzaparrilla iodurada del Dr. Greus

Sobranos doprativo y gran purificador de la sangre y de los humores; cura los estados herpéticos, reumáticos, héticos, venéreos y sífilíticos que se manifiestan por manchas, granos, ulceraciones, fluxiones y fújos, de los ojos, de los oídos y garganta; hinchazones y dolores fijos ó errantes, y en distantes partes del cuerpo, incluso los huesos.

Poderoso atemperante, cura y evita los estados congestivos hasta de la cabeza, por donde resulta el mejor profiláctico de las inflamaciones y congestiones pulmonares y cerebrales, vértigos, dolores de cabeza, insomnios, pasadillas, etc., etc.

Estos productos, se expenden en todas las farmacias y droguerías bien surtidas, y especialmente en la farmacia del Dr. Greus, plaza de Santa Catalina, 4, y en su Laboratorio, calle de Foris y Valero (antes de la Paz), letra M.—VALENCIA.

Solución de fosfato de hierro DEL DR. GREUS

Este producto ferro-fosfato es un poderoso tónico de la Célula nerviosa y del glóbulo rojo, está principalmente indicado en los siguientes casos: Falta de abastimiento y postración, anemia, empobrecimiento de la sangre, clorosis (colores pálidos), irregularidad y dificultad menstrual, leucorria (flujos blancos), convalecencia.

Este producto se encuentra en la farmacia del Dr. Greus, plaza de Santa Catalina, 4, y en su Laboratorio, calle de Foris y Valero (antes de la Paz), letra M.—VALENCIA.

Levadura de cerveza granulada medicinal DEL DR. GREUS

Está indicada en las siguientes afecciones: Dispepsias, gastro-entritis, disenteria, purpura, diarrea infantil, dermatitis, herpes, acné urticaria, blenorragia, leucorria, infecciones pneumónicas y tifoides, fiebres eruptivas, escarlatina, viruela, erisipela, diabetes y las furunculosis, elavos, furunculosis y astrax.

Estos productos, se expenden en todas las farmacias y droguerías bien surtidas, y especialmente en la farmacia del Dr. Greus, plaza de Santa Catalina, 4, y en su Laboratorio, calle de Foris y Valero (antes de la Paz), letra M.—VALENCIA.



Unica delicia para el Tocador

Si desea un cutis tan suave como la felpa, si sus manos son ásperas, si tiene manchas en la cara, si desea mejorar su complexión, si tiene caídas ó cualquier enfermedad del cráneo, si desea el mejor jabón para tocador que se ha fabricado, pruébelo usted.

Es tan puro que podría comerse sin causar daño. El Jabón del Avellano de la Bruja de Munyon, es un triunfo en la preparación científica del Jabón. No contiene grasas venenosas de animales, con las cuales se fabrican generalmente casi todos los jabones para el tocador. No contiene álcalis destructivos, que irritan, queman y torturan el cutis. Precio, 2 pesetas.

Si usted padece de reumatismo, pruebe el Remedio para el Reumatismo de Munyon; si usted padece de dispepsia, pruebe su Remedio para la Dispepsia; si usted sufre de los riñones, pruebe su Remedio para los Riñones; si usted tiene algún resfriado, pruebe su Remedio para los Resfriados; si usted tiene dolor de garganta, pruebe su Remedio para la Garganta; si usted tiene dolor de cabeza, pruebe su Remedio para el Dolor de Cabeza; si usted sufre del hígado, pruebe su Remedio para el Hígado. El doctor Munyon ha preparado 57 específicos contra 57 enfermedades, con los cuales cada persona puede medicarse sin necesidad de doctor. Casi todos importan 1.75 pesetas en todas las boticas.

(Fórmulas publicadas en periódicos profesionales y políticos de España.) Consultas por correo pueden hacerse al señor Dr. J. M. Munyon 1.505 Arch St. Philadelphia, (Pa. E. U. A.); recetará absolutamente gratis. Para las enfermedades obstinadas, tratamiento confidencial.—Fidase la Guía de la Salud, que se envía libre de todo gasto. Botiquines y Estudios para familias a pesetas 70, 22, 21, 17 y 750. Agentes en Valencia: Hijos de Blas Cuevas. De venta igual Oñate y Compañía (Sucesores de Joaquín Oñate) y en todas las perfumerías y droguerías más acreditadas del mundo.

ESPECTÁCULOS

TEATRO PRINCIPAL.—A las 8.30.—Tosca. A las 8.45.—Gran inocentada.—I pagliacci.—Couplets por el Sr. Casinelli.—Sansón.—4.º acto de la Bohème. TEATRO DE LA PRINCESA.—A las 8.30.—1.ª parte en serio.—Los dos sueños.—El amor en el teatro.—Nube de verano.—2.ª parte inocentada.—La Troupe Cliepeorcolfo.—Los pipopos. A las 8.30.—1.ª parte en serio.—Fedora.—2.ª parte, inocentada.—La Troupe Cliepeorcolfo.—Los pipopos. TEATRO DE RUZAFÁ.—A las 8.—Juicio oral.—El puñao de rosas.—La trapería. A las 8.30.—Juicio oral.—El puñao de rosas.—La Mazorca roja. TEATRO CIRCO APOLO.—A las 8.30.—El salto del torrente.—Cosas del otro mundo. A las 8.30.—El soldado de San Marcial.—Pelant la pava. TEATRO NOVEDADES (Burjasot).—Inocentada. PABELLON JAPONÉS.—Situado en los Solares de San Francisco.—Cuadros de cinematógrafo.—Baile.—La sinival artista PETITE OTERO.—Baile por las Sras. Calvo y Mota. SALÓN NOVEDADES.—A las 7.—Grandes cuadros de cinematógrafo entre ellos el interesante cuadro histórico titulado «Sansón y Dalila» por el cinematógrafo Raf.—Couplets señorita Luz-Bell.—Baile pareja Mestre.

LA SEÑORA Doña Josefa Barberá y Garcia. Su desconsolado esposo D. Jerónimo Flores, hijos Enrique y Pepita, hermanas, hija política Ernestina Lanban, sobrinos y demás familia, participan a sus amigos tan irreparable pérdida, y les ruegan asistan a la conducción del cadáver hoy a las diez, desde la casa mortuoria, calle del Mar, 115, a la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo. No se reparten esquelas.

Colomer. Unico en Valencia que compone toda clase de relojes a los precios siguientes: Pesetas. Limpieza... 1.50. Reposo... 1.00. Muelle real (cuadra)... 2.00. Hie del volante... 4.00. Cilindro nuevo... 4.00. Espiral... 2.00. Demás composuras a mitad de precio. Relojes de plata remontan usados a plas. 6, 7 y 10. Se lavan a 4 y 6 plas. Ruzafa, 25, esquina a la de Colón. Lecciones de Inglés, Francés, Alemán y Español por profesores nacionales. Che Berlík School of Languages, Pintor Sorolla, 11.

DEBE LEERSE. La Librería de Aguilar hace saber al público que en virtud de un contrato que ha celebrado con la importante Revista madrileña Blanco y Negro, todas las personas que deseen suscribirse por su conducto a la citada publicación, obtendrán una importante economía. Para la belleza de sus ilustraciones en color, por lo escogido y ameno de su texto, é interesantes informaciones, Blanco y Negro ha llegado a ser el periódico predilecto en todas las casas, y uno de los mejores semanarios europeos. BASES DE LA SUSCRIPCIÓN. 1.º Un mes, 1.75 pesetas; trimestre, 3.40 pesetas, ó sea, aproximadamente, al último precio de 26 céntimos el número, toda vez que Blanco y Negro publica 13 números al trimestre. 2.º Córtese y remítase a nuestro domicilio, calle Caballeros, núm. 1, el siguiente Boletín: D. calle núm. piso se suscribe por meses, a contar desde el mes de Enero de 1903, a BLANCO Y NEGRO. 3.º El cobro de la suscripción se hará a domicilio y por adelantado. REGALO. Los que se suscriban por el trimestre de Enero, Febrero y Marzo de 1903, recibirán gratis antes de fin de Enero un elegante álbum perpetuo de pared, de una forma nueva y original, y cuyo precio para el público será de una peseta.

Laboratorio bacteriológico DEL DOCTOR F. SOCIATS ALGIRA. Diagnósticos bacteriológicos. Análisis químicomicroscópicos de productos patológicos. Vacuna contra la rabia. Autorizada por el Dr. Ferrán, en este laboratorio se fabricará la vacunación antirrábica a cuantas personas sean mordidas por animales infectados. LA MISMA EFICACIA QUE EN BARCELONA. Es de la mayor importancia que el tratamiento siga a la mordedura lo mas pronto posible; a los quince días ya no se aplica. Por lo tanto, cuando ocurra algún accidente de esta naturaleza, es indispensable dar cuenta del caso al director de este Laboratorio, pudiendo presentarse al médico a los tres días de recibido el aviso. NOTA. Al solicitar la vacunación remítase su peseta, importe del tratamiento antirrábico. Semilla de gusanos de sedá. Garantizada, obtenida por el sistema celular de Pasteur y seleccionada microscópicamente de las mejores. Una onza, 50 gramos, 12.50 pesetas.

Consultorio Grifol. Enfermedades secretas. HORAS DE CONSULTA. De 10 a 2 tarde y de 7 a 9 noche. (Santa Teresa, 21)

Gotas antisifilíticas del doctor Rimeltes. NO CONTIENE MERCURIO. GRAN TRIUNFO DE LA CIENCIA. No más sífilis. Curación radical y segura con solo tres frascos. Puede sífilis el que quiere. Probarlo es conveniencia. Precio del frasco 7 pesetas. Tratamiento cómodo, seguro y económico. Depósito en Valencia, Farmacia de Barbant, de San Francisco, 25. En la gran casa de comidas La Palma, situada en la calle de la Sangre, núm. 4, se sirven cubiertos desde seis reales en adelante y cuantos platos se pidan a la carta. El agua que se sirve es de Torrente. Se sirven encargos a domicilio.

POR TELEGRAFO Y TELÉFONO. Los carlistas. Los prohombres del carlismo se hallan satisfechos del resultado de la reunión de anoche. Hoy han vuelto a reunirse en el domicilio del Sr. Barrio y Mier, durante la reunión cerca de dos horas. Han tratado de los medios de reorganizar el partido civilmente, conforme las instrucciones de D. Carlos. Este es partidario de la lucha electoral. Los acuerdos han quedado pendientes de una consulta elevada a Venecia, para donde ha marchado un prohombre con encargo de telegrafiar lo que D. Carlos resuelva. Niegan que el Sr. Llorens haya traído ninguna misión especial relativa al relevo de ningún jefe militar. Mañana volverán a reunirse. Tratan de evitar a toda costa las jugadas de Bolsa que se hacen a su sombra. Los arsenales. El Sr. Silveira ha manifestado que se carece de crédito para proseguir los trabajos en el arsenal de la Carraca. Ha añadido que se hacen gestiones para que encuentren ocupación algunos de los obreros allí empleados, en establecimientos de Barcelona y Bilbao.

Proyectos de Linares

El general Linares se propone reformar las zonas de reclutamiento y los regimientos de reserva. Estos constituirán batallones sueltos. Creará los terceros batallones en los regimientos activos, mandados por oficiales de la escala de reserva. Reproducirá el proyecto de rebaja de edades, respetando los derechos adquiridos. Los intimos del general Linares aseguran que tiene el propósito de respetar los tres grupos del servicio militar obligatorio. Para el primero, ó sea el de los analfabetos, la duración será de quince años en vez de doce.

Recurso de alzada. Cádiz.—Un industrial ha entablado recurso contra el capitán general del departamento que anuló la subasta, después de aprobada, por la que se le concedía la construcción del blindaje con destino al crucero «Princesa de Asturias».

La familia Humbert. La familia Humbert viajará en vagones de primera clase. Irán separados los hombres de las mujeres. Los primeros irán custodiados por policías franceses y españoles. Los segundos por un empleado de la consjería de París. Créese emprenderán el viaje mañana a las ocho y cuarto. En Hendaya se hará entrega de los detenidos a las autoridades francesas. En París, según despachos recibidos esta tarde, continúa la expectación. Circula el rumor en la capital francesa de que con objeto de despistar a los periodistas que esperan en Hendaya y Cervere, los Humbert serán trasladados a un puerto del Norte de España. Allí serán recogidos por un buque de guerra francés y desembarcados en un puerto de Francia, que sólo lo sabrá el capitán.

Defensa. Londres.—Mientras se resuelve sobre el arbitraje, se ha confiado la defensa de los intereses de Venezuela a mister Povel, representante de los Estados Unidos en Caracas. Remolcador a pique. Londres.—En Gresever (Escocia) se hallaba practicando pruebas de velocidad un remolcador. Se le hizo virar rápidamente y se fué a pique, ahogándose seis tripulantes y resultando otros gravemente heridos. Declaraciones. El Economista publica declaraciones del marqués del Vadillo. Se propone estudiar las conclusiones de los Congresos Agrícolas nacionales y extranjeros para tenerlas en cuenta en los proyectos de ley que someta a las Cortes. Fomentará las obras públicas como medio de favorecer la riqueza nacional y remediar la crisis obrera.

Reunión republicana. Los grupos de la Federación Revolucionaria celebrarán una reunión el día 31 del actual. Esta reunión será con carácter íntimo. Congreso. Gijón.—Se ha verificado la sesión inaugural del Congreso de marineros. Se ha acordado que las sesiones sean públicas. El presidente lamentó el abandono en que se tiene a la marina mercante. Se nombraron varias ponencias para que dictamen sobre los puntos sometidos a deliberación. El arbitraje. Washington.—En el Consejo, el ministro Hay comunicó que habían aceptado Castro y las potencias el arbitraje de La Haya. El gobierno prepara una Nota expresando su satisfacción por este acuerdo. La política y la prensa. El Imparcial dice que sobre la leyenda que considera al Sr. Maura en su debilidad solitaria y displicente, comienza a penetrar la sombra. No se harán reformas hasta 1904. Por ahora se dedicará a sustituir las viejas coacciones por una buena voluntad. El otro artículo se ocupa de Marruecos. Dice que son de trascendencia los sucesos que se desarrollan entre los ejércitos del sultán y del pretendiente para la paz interesacional. Asegura que debemos estar sobre aviso por prudencia. El Liberal cree también que debe preocuparnos la cuestión de Marruecos. «La razón comercial—escribe—se convierte en razón guerrera. Cuando llegue la hora del reparto, a España le dejarán sus viejos presidios.» El Globo entiende necesaria la reforma monetaria. Duda, sin embargo, que la realice el señor Fernández Villaverde, a pesar de sus buenos propósitos. Cree que a lo sumo preparará el terreno para sus sucesores. El Correo dice que la cuestión de Marruecos tiene grandes conexiones con el dominio del Mediterráneo y con nuestro porvenir en Africa. «De la crisis por que atraviesa aquel imperio, puede sobrevenir un cambio de acontecimientos.» Temporales. Copenhague.—Reina furioso temporal del Noroeste. Ha causado grandes destrozos en los edificios, en los buques y en los árboles. En Eskager naufragó una lancha, pereciendo 11 tripulantes. De Barcelona. Barcelona.—Ha tomado posesión de la alcaldía el Sr. Monsgal. Contestando a la salutación que le ha dirigido el alcalde saliente Sr. Fabra Ledesma, ha dicho que su historia era modesta; que no sabía hacer discursos; que no era político, sino comerciante, y que no tenía motivos para saber administrar. Pedía, por lo tanto, el concurso de todos los republicanos. Desea que desaparezcán las discordias entre los concejales.

No tolerará discusiones políticas ni religiosas

Se propone únicamente hacer administración. El discurso, pronunciado en castellano, ha causado buen efecto. Le ha saludado el Sr. Sñol en nombre de los concejales. El alcalde le ha contestado en catalán. Ha dicho que aunque siente predilección y cariño por su lengua nativa, en las sesiones públicas se expresará en castellano. Ha expresado su propósito de reformar las horas de oficina con el fin de ahorrar el gas que se consume por la noche. Contestando a indicaciones que le han hecho los concejales, ha dicho: «Si no se cumple lo que yo mando, me iré a mi casa.» Una comisión de patronos de Mataró ha visitado al gobernador, manifestándole que consideran inadmisibles las pretensiones de los obreros y que se verán precisados a cerrar las fábricas. El gobernador civil ha pedido al gobierno las 50.000 pesetas destinadas a indemnizar a las víctimas de la catástrofe de Pont de Vilamara. El viernes es esperado, procedente de París, el vicepresidente de la Argentina, Sr. Quirno Costa. Marcha de los Humbert. Esta tarde se presentaron en la cárcel de mujeres el secretario del gobierno civil y el jefe de vigilancia para comunicar a los detenidos que había llegado la hora de marchar a París. Redactada la diligencia de la entrega de las presas, éstas se negaron a firmar. Seguidamente salieron y montaron en un landó, que iba escoltado por una pareja de civiles. En otro carruaje iban las Sras. Quejana é Ibarrola. A la misma hora se sacó de la cárcel a los Humbert varones, conduciéndoseles en dos landós escoltados por civiles al paso a nivel de la Florida, donde esperaron el tren. Este lo formaban la máquina y un sleep. Las mujeres entraron por una puerta y los hombres por otra. Al reunirse se abrazaron. En el mismo coche entraron policías españoles y franceses. La máquina retrocedió a la estación del Norte para unirse con el tren de Francia. Los Humberts conversaban afablemente con sus guardianes en los departamentos de los sleepings. En uno de los departamentos iban las mujeres con el inspector Caro y el agente Marino. En otro Román Daurignac y el agente Arroyo. En el otro Humbert, Emilio Daurignac y otro agente. En el último marchaban los restantes detenidos y otros inspectores. En el apedero de la Bondilla se reunieron bastantes curiosos. Teresa Daurignac preguntó a verlos: «¿Se teme algún desorden por causa nuestra?» Los presos se detendrán en Hendaya cuatro horas, llegando el lunes a París. Los liberales. Hoy se dijo que se verificará muy pronto una reunión general de liberales. Esta no se verificará hasta que no se publique el decreto de disolución. Lo de Borbón. Habiendo terminado el juez especial las diligencias del asunto Borbón, han sido remitidas al Tribunal Supremo. El presupuesto de Marina. Al objeto de preparar los datos para el presupuesto de Marina, se ha enviado a las jefaturas dependientes de dicho departamento una circular para detallar los créditos precisos, con los que han de cubrirse los servicios. En vista de estos datos, el Sr. Sánchez Toca se propone confeccionar el presupuesto con toda escrupulosidad. Más de los carlistas. Los puntos que se consultarán en Venecia, según acuerdo de la reunión celebrada por los carlistas, relacionase con la propaganda electoral y otros extremos. Un emisario marchó a Bayona para telegrafiar a Venecia. La respuesta será en lenguaje convenido. Si los carlistas la reciben antes de las cinco de la tarde, se reunirán nuevamente. En reuniones próximas se discutirá la conveniencia de una junta suprema. Se tratará también de la defensa de los intereses católicos, que los carlistas creen abandonados. Se ha levantado un acta doble de las contestaciones que D. Carlos dió a los seis acuerdos que le expusieron los Sres. Llorens y Pradera. Los concursos del «Heraldo». En el concurso de composiciones poéticas organizado por el Heraldo, le ha correspondido el premio de 250 pesetas a D. Carlos Luis de Cuenca. Más sobre los proyectos de Linares. El ministro de la Guerra se propone crear un amplio núcleo, disminuyendo el personal de las zonas militares y los regimientos de reserva, que pasarán a ser batallones sueltos. Creará terceros batallones y regimientos de infantería con los jefes y oficiales que sirven en las zonas y en las reservas, evitando así el aumento de gastos. Los terceros batallones permanecerán normalmente en los cuadros, pero contarán con tropa instruida y necesaria para la movilización, nutriendoseles también durante las instrucciones y las maniobras. La política en Barcelona. El no haber concurrido ningún concejal conservador a la toma de posesión del alcalde se traduce como un deseo de exteriorizar el disgusto que les ha producido dicho nombramiento. Témesse que los conservadores hagan ostensible su disgusto.

Asegúrase que los fusionistas y los conservadores, considerando el nombramiento de Monnegal como un triunfo de los catalanistas, se coligarán con los republicanos.

Bolsín y cambios. Última cotización del 4 por 100 Interior 75.15. Libras, 34.00. Francos, 35.25. Balance del Banco. El oro ha aumentado 153.178 pesetas. Los billetes, 8.566.425. Las aduanas, 109.584. Ha disminuido la plata 2.521.798. Las cuentas corrientes, 185.713. El efectivo del Tesoro es el de 6.480.767 pesetas. El bronce, 118.960. El amante de la princesa. Ginebra.—Andrés Girón, amante de la princesa Luisa de Sajonia, ha hecho a un periodista las siguientes revelaciones íntimas: La princesa mostraba gran interés por las lecciones de los preceptores de sus hijos, concurriendo a menudo a ellas. Luisa es hermosa, tierna é inteligente, contrastando con su marido, hombre de pocos alcances y muy ordinario. La princesa sufría continuos martirios é consecuencia del trato que le daba su esposo. Este reprochaba la exquisita sensibilidad de Luisa, diciendo que hubiera preferido casarse con una aldeana, pues éstas corresponden mejor a las rudas caricias. La princesa necesitaba un amigo predilecto a quien confiar sus contrariedades conyugales. Desde el primer día observó la frialdad y la distancia que había entre ambos esposos. La princesa me interesó mucho, pero no me había propuesto su conquista y sólo aspiraba al título de amigo. Luisa no me ocultaba sus simpatías. Como nos veíamos diariamente, tomé gran confianza con la princesa, que por su parte me hizo depositario de confidencias íntimas. Por fin, y con carácter inevitable, caímos uno en brazos de otro. Nuestra luna de miel duró algunos meses. Las murmuraciones en palacio hicieron entrar en sospechas al príncipe, que extremaba la vigilancia de su esposa. Esta me confesó que nunca me abandonaría. Para concluir con tan anormal situación propuse a Luisa huir lejos de ella, pero se echó a llorar, diciendo que prefería la muerte que me seguiría adonde quisiera llevarla. La fuga la realizamos de acuerdo con el archiduque Leopoldo, que conocía los amores de su hermana; y nos dispensaba común protección. Estos escándalos continúan siendo la comidilla del día por los detalles que se van descubriendo, y algunos de los cuales parecen copias de un libro verde. El arbitraje en Venezuela. Washington.—En el Consejo de ministros de anoche, Mr. Hay expuso que el presidente de la República de Venezuela ha aceptado el arbitraje del tribunal de la Haya. Mr. Hay prepara una nota dirigida a las potencias interesadas, expresando la satisfacción de los Estados Unidos.

Últimas noticias. Despachos recibidos a las cinco de la madrugada. Cruces arrancadas. Pamplona.—Han sido arrancadas des cruces del cementerio de Burlada. Se han encontrado rotas y con letras inconvenientes. Se persigue a los autores. Mitin gamacista. Alicante.—Se ha celebrado un mitin gamacista que ha sido un alarde de fuerzas. Se leyó una carta del Sr. Maura recomendando la unión con el Sr. Silveira. Disgusto. Cartagena.—Los marinos están disgustados por no habérselos anticipado la paga de Enero. El Dr. Quirno Costa. París.—El vicepresidente de la República Argentina Dr. Quirno Costa marchará a Barcelona en la próxima semana. Escasez de carbón. Caracas.—A consecuencia del bloqueo escasea el carbón. Témesse que llegue a quedarse a oscuras la ciudad por no poderse fabricar fluido para el alumbrado. Más de los Humbert. El Liberal publicará mañana unas cuartillas de Román Daurignac. En ellas dice: «Me ha sorprendido la prisión de Mr. Paillaire, el hombre más honrado que puede encontrarse.» «Ignoraba nuestro paradero.» Respecto a la detención, añade: «No creo que el Sr. Mugica sea nuestro delator por ganarse el premio.» «Esto, sólo a la policía le correspondería dignamente.» «A los Iscarotes modernos les ocurrirá lo mismo que al antiguo.» La celda en París. París.—Cuando venga la familia Humbert ocuparán una celda en la consjería. Tiene tres metros de ancho. Hay en ella una cama de hierro, un banco de madera y una mesa pupitre. Ya se ha dispuesto lo que deben comer los detenidos. Diariamente se les servirán tres sopas de ochoientos gramos de pan cada una. Dos veces a la semana comerán quinientos gramos de carne. No se les permitirá beber vino ni cerveza. Juez disgustado. París.—El juez Andréa ha recibido con disgusto la noticia de la detención de la familia Humbert. Dicho juez a onsegala prima de 25.000 francos ofrecida por el gobierno francés. LLORCA.

